

十一月十五

經文：約拿書第一~四章

鑰節：「我豈能不愛惜（尼尼微）呢？」(4:11)

提要

當上帝要約拿往尼尼微去，他卻轉到反方向的他施（可能即西班牙）。因他刻意不順服上帝的旨意，他的生命開始往「下」降了。首先他「下」到約帕，然後「下」到船的底艙，在那兒他躺了「下」來。再來，他「下」到海底，最後是「下」到大魚的腹中（1:3、15、17）。在那裡，他悔改了，並發誓要順服於上帝（2:7、9）。從此，他「上」到上帝要他去的地方，他的話也應驗了；他的性命，被從坑中救了「上」來（2:6 下；參詩 16:10）。

上帝所興起的大風，一定是非比尋常的猛烈，連那些有經驗的水手，都承認這是來自超自然的力量，所以他們各人哀求自己的神（可能他們來自不同的國家）。他們也叫約拿去呼求他的上帝，但沒有用。上帝已聽見他們的哀求，但除非約拿承認自己的罪，並被扔出船外，這個風不會止息下來的。當各種嘗試都失敗了，他們歸結出必有一個人冒犯了某位神，是這場暴風的禍因。終於，在上帝的指示之下，他們製籤，抽出了約拿（參箴 16:33），是他從上帝那裡跑掉的，得罪了那造天地洋海的主。這個結果，讓很多異教徒都覺得不可思議，為什麼一個人——特別一個上帝的先知，竟敢不遵從天上之上帝的旨意。

「如何可平息上帝的怒氣？」為了答覆他們的質問，約拿叫他們把他扔出船外。很多人認為這是約拿悔改的表示，也是一種英雄的行為，因為他不願讓別人為他受苦。但如果我們回顧他開始時那種固執的態度，以及尼尼微人悔改之後他的表現，我們就知道約拿寧可死，也不願去尼尼微外邦人那裡。究竟在那一刻，約拿的真正心境如何雖不可得知，但他卻要等到落在魚腹中時，才算真正向上帝悔改，引用許多詩篇向上帝禱告（2:2~9）。過去曾有很多事實證明幾種不同的海洋生物，可以把人整個吞下去。對上帝而言，只不過直接控制了祂所造之物，去執行祂的命令而已。

雖然約拿不順服上帝，而在船上，上帝仍使萬事互相效力。所有的水手都在這件事中，看見約拿的上帝是真神，因而大大敬畏祂，並獻祭給祂，還許了願要專一事奉祂（1:14、16）。約拿還是向外邦人作了見證，這些水手很可能把這個故事告訴他們家鄉的人，也影響了別人去事奉上帝。

約拿宣告了噩耗將臨到這城，上帝的忿怒要降臨。很可能約拿並沒有傳講人要悔改，但尼尼微人仍知道藉著悔改，上帝或許會更改祂的行動（3:9）。尼尼微人很可能從水手那裡聽見了有關的報導，也可能有些人看見魚把約拿吐在岸上，證明是出於上帝的忿怒，也出於上帝的憐憫。若不是這件令人驚奇的神蹟，尼尼微人可能也不會留心約拿的話，更不會尋求上帝的憐憫。很有意思的是，那段時間（主前七百六十三年）發生日蝕，之前又有二次嚴重的瘟疫流行在亞述境內（主前七百五十六年及七百六十九年），這些事在古代都代表神聖審判必定來到，也為人民預備心接受約拿的信息。

尼尼微是當時世上最大的城市，約拿花了三天的時間走過整個大尼尼微，包括周遭的郊區。令他驚訝不解的是人民真的悔改了，當時是以穿粗麻衣（可能是羊毛製的袍）和撒灰在身上來表達。如此一來，立即性的審判免了，上帝赦免了他們，接受他們的信心，那些悔改的外邦人要列於聖徒之中，有一天他們要審判這個罪惡的世界（參路 11:32；林前 6:2；太 19:28）。

事後，約拿生氣了，可能是他所宣告的噩耗沒有出現，破壞了他作先知的名聲。但最根本的原因，該是上帝憐憫恩待尼尼微這個以色列的敵人。為此，上帝責備糾正他狹隘的心胸和偏狹的種族主義。然後，上帝藉著一棵樹，在一夜之間長大可為約拿遮蔭，證明祂的主權。這個目的是要讓約拿看到他的罪，自私和自憐是何等的繆誤。上帝造了樹和人，卻只有人不滅的靈魂為上帝所特別關心。約拿學了一個功課：以色列的上帝不只關心以色列人。而當耶穌基督來時，上帝要藉以色列祝福天下萬國（創 12:3）。約拿書教導我們上帝照顧外邦人（所有失喪的靈魂），上帝的百姓也應當如此行。

禱告

主啊！您如何對待尼尼微人，警戒他們悔改，又向他們施展恩典和慈愛，也會照樣待我們，向我們施慈愛。我們願向您悔改，並感謝您的恩典。奉主耶穌基督的名，阿們！